

LA FÓRMULA ECONÓMICA

El país paga

Ya va cumpliendo la farsa parlamentaria, de acuerdo con el Gobierno, su papel; ya se ha llegado entre unos y otros a la aprobación de lo que se ha dado en llamar fórmula económica, que no es otra cosa que un convenio por el cual se han subido mutuamente los sueldos todos cuantos han tenido quien por ellos chilase en las Cámaras; ya puede el Gobierno veranear tranquilo y los representantes pasear el carnet por las provincias.

Aquí no ha pasado nada: Cierva, defensor de todo el que ha pedido aumento de sueldo, ha obtenido la mayor parte en el triunfo: el presupuesto nacional se habrá aumentado en unos cuantos cientos de millones y los parlamentarios, que han dado carne del país a las clases reclamantes, recibirán ahora los beneplácitos de todas ellas.

Bien está, a nosotros no nos parece mal que a los funcionarios de todos los órdenes se les pague bien, pero nos produce náuseas contemplar cómo nadie, antes de gravar el presupuesto, haya entrado con espada en mano en el examen de esas plantillas ministeriales; para limpiar toda esa jerga de empleados que cobran para pasar por la oficina; para depurar qué hacen en los centros todos aquellos a quienes en la mesa de su despacho no se les encuentra más que liando cigarrillos o leyendo "La Lida", o "La Coleta".

Bien está, repetimos, que a quien trabaja se le pague decorosamente, y no nemos de censurar a quien para pedirlo sostiene polémicas en el Parlamento; pero digasenos, ¿quién se ha levantado en las Cámaras para "aumentar el sueldo" al contribuyente, para defender a los labradores, a los comerciantes, a los industriales, abogando por la mejor distribución de los tributos, por las mayores facilidades para su labor? Nadie.

No se ha oído una voz. En esta región castellana no se ha escuchado una sola protesta de los representantes para atraer la mirada del Gobierno hacia esta tierra; nadie, a título de castellano, ha hecho obstrucción alguna al despilfarro; nadie ha pedido nada para los "empleados" en la producción nacional, en lo que da vida a los países que tienen noción de sus deberes patrios.

Castilla, en esta etapa parlamentaria, ha hecho una vez más, por medio de sus representantes en Cortes, el papel de resonada. Cuatro señores han hablado algo de la tasa agrícola, y a los cuatro les ha dado la "coba" el ministro de Abastecimientos, que para eso se pinta solo el sevillano Cañal, quedándose tan contentos y dando por cumplida su misión.

Ni una protesta, repetimos, ni una rebeldía.

La fórmula económica es ya una realidad: el país va a pagar esos formularios y en la tierra castellana seguirán los pueblos sin escupir a la cara a quienes les dejaron una vez más indefensos.

UN VIAJE POR CASTILLA

BURGOS

Burgos tiene las dos torres gemelas de su Iglesia Mayor mirando al cielo; estas agujas sienten el anhelo de erigirse del sueño en centinelas.

Si eres Quijote con las torres vueles del ágil Clavileño en ancho vuelo a otras regiones altas, sin recelo de cansar al corcel con tus espuelas.

Pararrayos de luz fuerte y dorada, por do quiera verás aquestas torres, atalayando el firmamento, puras.

Y en tu visión de luz atormentada, de estas agujas la visión no borres, ¡que serán tu caballo de aventuras!

José Sánchez Rojas

Burgos 13 Agosto 19.

UTOPIAS DE UN EXCLUIDO

Novela muy corta, sin más mérito que el de ser leída por quien lo hiciera.

LA PLAYA

Se abría en forma de media luna; sus metafóricos cuernos terminaban en altísimas moles roqueñas que se extendían a lo largo de la costa; más allá, la inmensa sábana azul esmeralda que acaba donde lo infinito empieza. La línea imaginaria que señalaba la entrada a la bahía era interrumpida por una isla pequeña, gran peñasco amorfo, emergente, como fantástico aborto del mar, sabiamente explotada por un señor que allí erigió un blanco hotelito-restaurant. Aquella Peña ciclopea parecía dotada de un poder nigromántico; las borrascosas tempestades, que hundían embarcaciones y arrancan vidas, terminaban allí; el agua entraba mansa en la playa, agua inocua para regalo del mundo, que acaricia la carne desnuda sin arrancarla el espíritu.

Vistarreal sabía que a la playa era debida su fama como ciudad de moda y cuidaba de ella como el joyero de sus alhajas; cada año establecía allí nuevas reformas; las escaleras de piedra con broncea balustrada, que ascendían al paseo circundante con el mar; los amplios soportales de cemento, para cuando llovía; pequeños banquitos de blanca piedra; todo era obra de poco tiempo.

Y la playa, así como el paseo que la rodeaba, veíanse siempre atestados de veraneantes distribuidos por el aduar formado con las casetas de baño y las tiendas de lona, resguardadoras de la fiera efervescencia del sol.

Elena y Aurelio, como tantos otros, buscaban para sus idilios la música arrulladora del mar; que llegaba a sus pies deshecho en hondas empenachadas con el albo encaje de la espuma. Sus labios habían cesado de hablar dejando paso al elocuente lenguaje de los ojos, infinitamente más hermoso que el de las palabras, don divino que dá a luz la muda admiración engendrada en el alma.

Absortos en sí mismos, no atendían a los gritos ensordecedores que lanzaban los muchachos asustadizos, revolviéndose entre los nervudos brazos del bañero; no veían cómo los viejos, bajo la tela que aseguraba la sombra, contemplaban todo, rememorando sus buenos tiempos; les era indiferente el cielo nítido lleno de luz, el sol suspendido en él vertiendo a raudales el oro de sus irradiaciones; la gente, que ante ellos pasaba continuamente, no les preocupaba; se habían apartado de este mundo para retirarse al de las ilusiones y al de los ensueños, ese otro mundo tan frágil, de tan poca estabilidad, que el Destino sabe muy bien abatirlo y destrozarlo.

Sin embargo, Elena había puesto su atención en un lindo muchachito rubio de largos y rizados cabellos, cubierto su cuerpo con un blanco traje, al aire la carne sonrosada de sus muslos, que sin tregua levantaban castillos de arena. Alzó sus labios hasta las mejillas de Aurelio y este sintió el hábito perfumado resbalar por sus mejillas envuelto con estas palabras:

—Mira qué niño más hermoso, —y añadió con ingenuidad— como ese tendremos uno nosotros ¿eh?

El hombre, la madre y la novia

Aurelio tenía una ciega idolatría: su madre, La santa mujer, que, ahora desde Madrid, escribía todos los días reclamándole con impaciencia.

«¡Se habían salvado!» esta era la frase que acudía a los labios de Lorenzo cada vez que buscaba en el pasado. La muerte de su padre cuando él era muy niño; el escaso patrimonio se escapaba rando; más tarde, su enfermedad, traidora, larga y penosa; el traslado a una casa sucia, sin sol, antibigiénica; las largas vigias pasadas por su madre, siempre en vela ante la cama del hijo; su constante trabajo, cuyo estipendio era siempre corto para atender a las necesidades del irrito; el legado de la miseria parecía haber caído sobre ellos; ¿estarán condenados a morir afixados en la lucha por la vida?... ¡Mas no! las providenciales apariciones, su ingreso en el Banco, ¡renacían, volvían a la vida milagrosamente!

Y se trasladaron a una casita alegre, llena de luz, allí, en el barrio de Diego de León. Luego su ascenso, ya cobraba tres mil quinientas pesetas. Un día encontró a su madre ennegada en llanto, de rodillas, rezando y llorando ante una Inmaculada.

—¿No ves como ríe la Virgen, hijo mío?—decía llena de dulcísima tristeza— ¡Gracias, Virgen mía! ¡Gracias!

Aurelio sintió, más tarde, las saetas de Cupido clavarse en su corazón. Los dulces ojos azules de Elena, su cabello, rubio de seda; su boca chiquita, cerada por los labios granate, su imagen, en fin, al contemplarla, producía un suave extravío; fascinabanle aquellas formas de mujer hermosas.

Aurelio se consideraba el ser más feliz del mundo.

Muchas veces recordaba, con nostalgia, los largos paseos por la Moncloa, acompañando a Elena, enamorados ambos de las flores, de los arroyuelos, de los árboles. Se ensimismaban extáticos en el atardecer cuando el sol se hundía en un mullido lecho de frondas, cuando el cielo quedaba libre de su mancha roja y las estrellas brillaban luego, parpadeantes, sobre el azul turquí infinito.

Recordaba también, y esto le producía fruición, el primer beso hurtado entre las sombras, casto como su amor, dulce como el dulzor que embargaba su alma.

El Casino

La suprema aspiración, el orgullo un poco petulante de aquellos que, en la tertulia del Circolo provinciano, aseguran «haberlo visto todo» en la pasada temporada en Vistarreal, son consolidados con la visita indispensable al magnífico, al suntuoso Casino de muros vueltos grises por su afinidad con el mar. Llevaron allí por vez primera a sus hijas tocadas también por vez primera con un sombrero barato, ayal que las asegura el transplantar sus umbralles. Y las muchachas, dentro de aquel marco, caminan embarazadas por sus salones con el asombro pintado en sus rostros; maravillanse ante el centelleo de las joyas y el continuo «fron fron» de los trojes de seda; algunas envidian a las cocotas elegantes tratadas por los hombres «chie» como a grandes señoras y se sienten heridas moralmente, pero de muerte. Porque el Casino de Vistarreal es la más perfecta escuela del pecado.

Aurelio, con sus dos amigos, Pedro Suárez y Jesús Solano, entraron, aquella noche, en la sala de juego. Este es el único departamento que tiene razón de ser; para que exista están el restaurant, el salón de baile, el lindo teatrillo... El Casino, en una palabra, es el efecto, la ruleta es la causa. Sentáronse los tres amigos ante el tapete verde, e inmediatamente viéronse asesorados por sendas damitas que entre sonrisas disponían de las jugadas; guardando el dinero si se ganaba, pidiendo cuando se perdía.

Aurelio dejó de jugar y se sentó ante un amplio ventanal que daba al mar tranquilo, fiel espejo de la bóveda azul llena de perlas lúcentes. Ella le siguió y se puso a su lado. En la sala, inundada por la neblina azulada de los cigarrillos, se oía un continuo susurro.

—¿No tienes dinero?—le preguntó ella sonriendo.

—Sí, pero no quiero jugarlo.

—Haces bien, aquí el que juega pierde casi siempre, y eso... es de imbéciles.

Aurelio la miró sorprendida, él sonreía siempre, mostrando dos filas de uniformes y pequeños dientes nacarados. Tenía ojos negros, un poco soñados; el cabello negro, también; los labios rojos, muy rojos. Un sencillo traje de tela sutil envolvía sus formas elegantes, que se insinuaban incitantes. El la preguntó de pronto:

—¿Quieres cenar con migo?

—¡Vamos!—dijo poniéndose en pie y ofreciéndole el brazo desnudo.

Salieron. Sus amigos quedaban allí totalmente dominados por la fiebre del ganar; pero cuando vean sus carteras exhaustas volverán los ojos a las lindas compañeras de infortunio, que habrán dejado de sonreír.

La noticia

Caminaban Aurelio y Elena por las laderas de las grandes montañas, costando el mar y seguidos por los padres de su novia. Estos les llamaron y Elena un poco ruborizada oyó el discurso de su padre.

—Convencidos—dijo ésta refiriéndose al novio de su hija—de que usted es un muchacho formal y trabajador—hizo una breve pausa—y aunque el sueldo que disfruta no está en la relación debida con el dote que aportará mi hija, le concedemos su mano, porque no queremos torcer su voluntad...

—Gracias, gracias—interrumpió Aurelio, lleno de alegría.

Así, pues—siguió su futuro suegro—puede comunicárselo a su madre.—Y dicho esto consultó a su mujer con la mirada, para asegurarse de lo bien que había hablado.

Aurelio tuvo en un tris darle un abrazo y llamarle padre; pero se detuvo por la contingencia de enojarle. ¡Ah, sería un yerno ejemplar! ¡Vaya si lo sería!

Nuevamente se adelantaron los novios; Aurelio veía ya en Elena su nueva mujercita; ella miraba de reojo a su novio y se forjaba la misma ilusión. Empezaron los preparativos, se leerían a escape, se casarían e irían a pasar la luna de miel a París y, después, juntos ya para siempre. Ella le dejaba hablar y reía de las proposiciones de Aurelio. De vez en cuando, al pasar los salientes de la montaña, cuando los padres se ocultaban, cambiaban un beso rápido, que los dejaba en los labios la miel insaciable de su amor.

Los amigos.

El sol tenía la fuerza abrasadora de una hoguera demasiado próxima; sus rayos quemaban sin compasión, filtrándose a través de las nubes plomizas que se apiñaban en el cielo, ensombreciendo la tierra al ocultar entre sus densas gasas al astro rey.

Pedro Suárez y Jesús Solano se habían encargado de los remos; Aurelio iba sentado atrás, delante del patrón, un hombre de hercúlea musculatura, vestido con unos pantalones bombachos y una camisa azul.

—Habrá tormenta—dijo, desabrochándose con una mano los botones de la gruesa camisa, mientras sostenía el timón con la otra.

Las olas balanceaban la barca, que subía y bajaba por las prominencias que formaban; las gaviotas pasaban rápidas, rozando la superficie verdosa del mar con sus alas.

Llegaban a la Peña-Marta. En su ladera distinguieron dos muchachas que les hacían señas con blancos pañuelos.

—Pero...—dijo Aurelio—¿no habíamos quedado que mi despedida de soltero era para nosotros solos?

—Que quieres...—contestó Jesús—nos pareció una juega muy sosa, sin la alegría de unas muchachas; sin embargo, tu puedes permanecer neutral, no son más que dos.

En el restaurant y bajo los efectos del alcohol quedaron sus amigos y ellas pronunciando palabras incoherentes y lascivas. Aurelio sabió a la pequeña cima de la isla para contemplar la tempestad que se desencadenaba...

El cielo se había vuelto gris del todo. Contra la balumba de rocas, que se distinguía enfrente, las olas chocaban con fuerza. Aurelio sentía un placer extraño atisbando la irritación del mar que, impotente, deshacía la baranda de sus aguas arremolinadas entre las sinuosidades de la isla. Vistarreal aparecía, enfrente, envuelto en un ambiente de tristeza; las casetas de baño, en la playa, habían caído unas encima de otras, empujadas por el mar, como si un terremoto las hubiera arrancado de sus cimientos; en el rompeolas infinidad de ondas inmensas, cual legión de potentes energúmenos, sostenían duro combate con la tierra; una de aquellas arrancó, furiosa, el barandal de hierro.

El monstruo crecía hiperbólicamente y acechaba; venía lento, seguido de un fragido susurro. De pronto, un bramido horroso, un salto brutal, de fiera que se arroja sobre la presa; el monstruo se parte en dos y una de ellas cruza asoladora y veloz la cima de Peña-Marta... Aurelio, envuelto en un sudario de espuma cae en los negros abismos que, para acogerle, abrieron la vorágine de sus fauces espantosas...

Una fiesta íntima

El miércoles 13 se celebró en casa de nuestro querido amigo y popular comerciante don Segundo Fournier una velada familiar, en la que tomaron parte nombres tan brillantes como los de la señorita Juanita Gil, que interpretó admirablemente trozos de ópera y canciones españolas y el aventajado discípulo del conocido divo señor Ferré, nuestro ilustre paisano Mariano Cid Manzanao, que una vez más se reveló como excelente tenor y al que auguramos triunfos resonantes. Cantó magistralmente, alcanzando su mayor triunfo en «Tosca» y «Favorita».

Las bellísimas señoritas y los elegantes jóvenes que figuraban entre los concurrentes, premiaron con ovaciones estruendosas la delicada labor.

Caballeros como el señor Cid, son dignos acreedores a que la Diputación provincial los atienda y ayudándoles en su difícil tarea puedan lograr el triunfo que la escena y la justicia del público les prepara.

Del Municipio

Sesión del día 13

Plácemes, enhorabuena, felicitaciones, justos elogios al señor Pavón, que, gracias a sus investigaciones científicas, ha dado con el descubrimiento de que le toqua la lotería en cuanto dice «venga de ahí».

Es D. Teodoro un éxito constante: número que apunta de veras ¡zás!

Es cosa de jugar a medias con el crondo teniente alcalde: a nosotros eso no nos toca: D. Teodoro no quiere nada con los de «La Voz» y hace bien: nosotros no entendemos de jugadas.

Y D. Teodoro, hombre cumplido, la mojó invitando a los compañeros.

Que siga, señor Pavón, la racha para que continúe boyante la curva de la felicidad.

Después del *mojen* se trató lo del abono a los practicantes de la Casa de Socorro de los sueldos devengados, pero los practicantes no son pavones y se quedaron sin que les tocasen los haberes.

Las casas baratas. Ese fué otro de los asuntos que se trataron. El gobernador autoriza la ejecución y el Ayuntamiento acordó hacer las casas. ¡Qué hemera! Pero, ¿hay quien cree que el Ayuntamiento va a hacer eso? ¿Y las pesetas? ¿Hay quien se las de al *Muni*? ¿Están muy gastados los mangoneadores del Concejo!

Por fin, rompió el Ayuntamiento y para Madrid saldrá el expediente del contrabando de *marras*.

Ahora, a ver si el director de Correos pasa también de matute el expediente.

Don Félix se coló. ¿Pero qué cosas tiene el señor Cecilia! Ocuparse ahora de la muerte cuando todo es juerga y jaleo.

Don Félix, eso es ponerse llorón y no hay derecho.

Eso, sí, en algo estuvo oportuno: ahora que ya va venciendo el verano propuso que se viera de verano a los guardias municipales.

La moción no sabemos a quien pasaría a informe, pero nadie más indicado, para informar en ella, que el Sr. Pavón, tiene, pues, la palabra D. Teodoro.

Y como los señores ediles estaban preocupados con lo de la «Cueva del grillo» se marcharon del Concejo sin hablar más, en busca de la Cueva y mirándose unos a otros, decían entre dientes: no hay duda; el grillo es ése.

Sastrería de Ciriaco Velasco

Plaza Mayor, núm. 10 y 11, primero
(Contiguo a la relojería de Alarcía)
SE DAN LECCIONES DE CORTE

CAMPOS CASTELLANOS

CRÓNICA

—Ya está listo el automóvil; cuando gustéis, dice mi amigo Langarica, el *chauffeur* más simpático de España. Nos arrellenamos, unos cuantos amigos en los mullidos asientos del coche, agarramos el volante y partimos velozmente por la carretera de Aranda de Duero a Huerta de Rey.

Mala tarde para excursiones; mucho calor; cubierto el cielo de celajes plomizos, heraldos de tempestad. La carretera, hasta Quemada, está completamente molida, parece que caminamos sobre una gran franja de cal. Atreca el viento huracanado levantando nubes inmensas de polvo que nos envuelven; raudos el auto las enviste, las atraviesa y los ruidos del motor parecen bramidos de rabia, contrastando con los truenos del nublado que se cierne sobre nosotros. ¿Dónde vamos?, pregunta Alejandro Quintana, el *pacífico* ¡A los infiernos! contesta Langarica; y en verdad que no hay cosa más parecida, porque el viajecito se las trae.

Dejamos a la derecha el famoso monte «La Calabaza» y al mirarle afluyen multitud de recuerdos a nuestra memoria: cacerías, buenos y malos ratos, nos acordamos de los Cuestas, los Marotos, Callejas, Martínez del Campo y... de un tiro que recibió el peor escritor de Castilla y del cual no murió porque «cosa mala nunca muere». Llegamos a Quemada; a la entrada del pueblo, como en casi todos de la región, están las eras y allí anuncian la presencia del vehículo, las carreras vertiginosas y los ladridos desahogados de los perros; la chiquillería deja los trillos y corre presurosa al linde de las cunetas, gritando: ¡un auto! ¡un auto! Es pintoresco ver a estos chicos, descalzos, casi desnudos, tostados por el sol; y, pensándolo bien, es como mejor se puede estar dado el calor que nos agobia... ¡guerra a los sastres!

Enseguida pasamos por Zuzuar, cuartel general veraniego de Miguel Aparicio, destructor de todas las codornices de la comarca y allá, en la falda de un pequeño montículo no lejano, se vé San Juan del Monte, patria del eminente juriconsulto Martínez Alcubilla, donde yacen sus restos, y residencia estival de D. Enrique, no el de trastamara, sino de otro que tiene su Duguesclin en forma de Constantino. Cruzamos Peñaranda, no nos detenemos a admirar su Colegiata, ni el palacio de los Montijos, famoso por sus notables artesanos bajo los cuales pasó algunas temporadas en su infancia la Emperatriz Eugenia. Tomamos la carretera que conduce a Hontoria de Valdearados y atravesando uno de los pinares más bonitos de Castilla y el pueblo mencionado, donde se repite la escena de las eras de Quemada, llegamos al Coto de Quintanilla de Recuerda, motivo de nuestro viaje. De esta finca habla Julio Senador en su obra «Castilla en Escombros», pág. 40, y dice: «Quintanilla de Valdearados—no se llama así, sino como dejamos dicho—tiene tres kilómetros de longitud y ocupa dos mil trescientas hectáreas, o sea: lo que bastaría para mantener holgadamente quinientos habitantes, pues la atraviesa un río».

Cuando Senador escribió lo que dejamos transcrito, llevaba razón, el coto no se explotaba; pero hoy modificaría su pensamiento viendo realizado, en parte, su propósito, debido a la laboriosidad e inteligencia del gran labrador castellano D. Lesmes Sanz, quien la compró a sus antiguos poseedores los señores Palacio.

Cuando adquirió dicho señor la heredad, era la mayor parte de ella, una mancha de monte en la que crecía esa especie raquítica de enebro llamada jabin y aliagas que hacían algunos sitios intransitables. Todo ha sido limpiado, roturado y frenes enteros de abono se han esparcido por lo que antes era árido suelo. Preparado convenientemente el terreno, se echó en él trigo de la Sagra y el resultado no ha

podido ser más satisfactorio: este año se recolectarán doce mil fanegas y cuando esté hecha toda la roturación, podrán recolectarse hasta veinte mil, pudiendo decir entonces Julio Senador: acerté. ¿Ha influido la lectura de la obra de este eminente escritor, digno sucesor de Costa, en la explotación de la finca que nos ocupa? ¡*Chi lo sal!* Lo cierto es, que leyendo se aprende.

Admiramos en las eras las enormes parvas de trigo dispuestas para ser echadas en las bieldadoras y después de tomar un refrigerio servido espléndida y cariñosamente por la Sra. Martina, esposa del dueño de la finca y tipo clásico de la honrada labradora castellana, emprendimos el regreso cuando el sol declinaba y alzándose por el Oriente la luna llena esfumaba, con su luz argentada, los negros nubarrones dejando ver en toda su grandeza el hermoso cielo de Castill, dosel magnífico y apropiado a sus extensos campos.

MANUEL MARTIN
Aranda de Duero 12 Agosto 1919.

Flores y espinas

Con estos calores super-tropicales hasta Romanones siente entresudores siendo tan «frescales».

El temple de este cariz nos hará sudar a chorros y aplastará la nariz haciendo crecer los morros.

Nos pondremos un pendiente en la ternilla nasal y estaremos igualmente que están en el Senegal.

Veremos en plena calle una moda no muy nueva, pues podrá lucirse el talle lo mismo que Adán y Eva.

Tener color de caoba será cosa necesaria... ¡habrá que ver a Rilova con tan febre indumentaria!

AL SOL

«Para y oyeme ¡oh sol! yo te saludo y extático, ante ti, me atrevo a hablarte.»
ESPRONCEDA

No te pares, querido, no te pares; pues si te paras nos hará la Pascua convirtiendo en vapor ríos y mares como una gota de agua una gran ascua.

Ardiendo el Universo en una hoguera inmensa, colosal, indescriptible, se quemará la Humanidad entera y el amianto será buen combustible.

No te pares ¡por Dios! no seas loco; si Josué y Espronceda lo quisieron tal vez entonces calentabas poco o el «tuesten» de sus rayos no sufrieron.

Hoy estás tan ardiente que incomodas por lo cual oírás mil disparates; no te pares, querido, no nos mates, porque no han de cantarte, bellas odas, como Espronceda, los modernos vates.

MIRTAN

Nueva Academia

Bajo la dirección de los ilustrados oficiales de correos D. Jose Felipe Muro y D. Ramiro Herrero, se ha establecido en Madrid en la calle Ancha de San Bernardo, núm. 57 3.º derecha una Academia preparatoria para el ingreso en el Cuerpo de Correos; en la convocatoria próxima a anunciarse.

La competencia de tan ilustrados oficiales, la experiencia en el ramo de Correos y los éxitos obtenidos por aquellos en las preparaciones que han realizado, son una garantía de acierto en el cometido que se proponen.

Por otro lado lo módico de sus honorarios, 175 pesetas mensuales para los alumnos internos y 35 para los externos, aseguran que dicha Academia ha de verse solicitadísima de cuantos aspiran a las próximas oposiciones.

Los representantes en Cortes por Burgos se han apresurado a hacer público en la prensa que marcharán inmediatamente a Madrid para votar lo del aumento al Clero.

Esa ha sido su labor en esta etapa parlamentaria; decir «sí»

LAS FIESTAS DEL COMERCIO

LA VERBENA DE LA VIRGEN

Van marchando las fiestas organizadas por las clases mercantiles; nosotros, como es justo, hemos aplaudido a los organizadores, pero nos han de permitir que hagamos un alto en el aplauso: al director de la Verbena le diremos que la del viernes ni fué verbena ni fué nada, mas que música y gaita y sin cumplirse aquello de hasta las dos de la mañana, como decía el programa.

No se den vueltas los que andan en estas cosas: mientras haya división de plaza no pueden resultar espectáculos de esta índole.

Lo de público para el Espolón y público para la Plaza Mayor, no puede ser.

Vayamos a una verbena pero en el Espolón, con las músicas, gaitas y pianillos allí; y allí unos puestos de refrescos, de churros, de patatas fritas, de vino blanco y manzanilla, que animen la verbena y no hagan tristeza, como la de la otra noche; y luz, mucha luz y mucho farolillo, que nos den la sensación de algo distinto que otros días, y eso será una verbena en la que puedan bailar, incluso en la misma acera del Espolón, y en las acacias, y en el Salón grande, todos; la gente de abajo, de arriba y de en medio.

Lo demás, eso del viernes, con aquél apagón de luces a las doce y media, eso, señor organizador de la verbena, quien quiera que fueses, eso es un fracaso.

Y ahora, señor Alcalde, un ruego, ya que eso de las músicas corre de ordinario a cargo del Municipio.

Hay que vivir con arreglo a las circunstancias. *Las circunstancias mandan*: lo han dicho no sabemos cuantos políticos. Por eso, y puesto que estas noches hace calor, y esta semana y la que sigue se presentan moviditas de festejos, haga usted, por Dios, señor Oyuelos, que las músicas no nos dejen a las once de la noche, cuando empezamos a tomar el gusto a la noche.

Varíese estos días el horario; que de sabios es mudar de consejo, y toquen aquellos de diez a doce que, seguramente, se lo agradecerán muchos, y de ellas todas.

Con que, señor Alcalde: a ver como su señoría, que es hombre de mano izquierda, da gusto a las damas.

A propósito de cosas del Espolón: en ese paseo tiene colocadas sus mesas una sociedad: «El Círculo de la Unión», y, la verdad, sienta muy mala los socios y forasteros por ellos invitados que, en estas noches de calor, a la una les digan los camareros que si quieren refrescos que se vayan a la fuente de la Flora, porque allí no se sirve más que luz. Para eso, se cierra, y no se da el pego de tener abierta una sociedad para no servir a los socios.

En nombre, pues, de gran número de aquellos trasladamos la queja a quien corresponda: no es cosa de hacer instancias porque el papel anda caro.

¿Serán aquellos complacidos? Esperemos.

Es V. enfermo

de CIÁTICA o REUMATISMO ARTICULAR?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE

OXÍGENO. También es útil en las *disneas, uremia y diabetes*.

NO PIERDA V. TIEMPO.

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanos detalles: «AGUAS OXIGENADAS».—Retiro—MADRID.

Sánchez Rojas, en Burgos

El eximio escritor, el que con su pluma, una pluma castellana, que llena de sabor a tierra de Castilla las columnas de «El Sol» y las revistas literarias, permaneció unas horas entre nosotros que se nos hicieron minutos con su charla amena, la cínica del hombre que ha visto mucho, ha leído más y ha sentido por donde ha pasado.

Sánchez Rojas viaja ahora por tierras de Castilla, porque, como buen castellano, quiere siempre hablar de este terruño plano que no destaca, que sus políticos lo tienen rebajado, escondido, y en su viajar apuntó lo primero Burgos para volver a ver su catedral y lo que, como él dice, vale por cien catedrales, la Magdalena, de Sebastián del Piombo, que se encierra en aquel relicario llamado Capilla del Condestable.

Al dejarnos Sánchez Rojas nos dejó una muestra, con la que honramos hoy nuestras columnas, muestra del decir castellano de su pluma; y al despedirnos nos tendió su mano diciéndonos: «hay que hacer que los políticos de Castilla hablen el castellano, sientan en castellano y exijan como castellanos».

Política de urgencia

«No es esta la primera vez que digo del señor Sánchez de Toca, que es uno de los contadísimos hombres públicos; entre los afiliados a las viejas parcialidades, que han tomado en serio el oficio de político, estudiando con amor y ahincadamente los problemas de la gobernación y haciendo del dominio público los resultados de su estudio, mientras llega la hora de aplicarlos por sí, cuando otros no lo hubieren hecho antes.»
(Joaquín Costa.—«La Fórmula de la Agricultura Española», pág. 161 del tom. I.º)

Cuando se formó el actual Gobierno, se dijo por los elementos afines, que de tan mala gana dejaban el poder para pasar a cumplir el castigo impuesto a su política electoral, perversa, alentadora del caciquismo, practicada desde el Poder, precisamente por quienes nacieron a la política predicando las virtudes ciudadanas en el ejercicio de los derechos del sufragio, que todos los ministros eran de 65.

Pues bien, este Gobierno; todo de 65, ha realizado una labor que no pudieron lograr los más esclarecidos genios políticos, presididos por los jefes de tanta. Esto, que ya es bastante, resulta una pequeñez si se compara con lo que representa el habernos librado de la gerencia, en el Ministerio de Hacienda, de un hombre todo genio, pero sin una idea nueva, sin orientación definida en materias económicas. Al menos eso ha demostrado el señor Cierva al discutir con el señor Cambó la fórmula económica; mucho tesón, que aquí se llama genio, pero ninguna iniciativa. ¡Oh! La Cierva... 1600 millones que el ahorro hubiera dedicado al desarrollo de la economía nacional, fueron arrebañados por él en el último empréstito, para ser invertidos en la industria del cupón. ¡Hay que aumentar la renta, las fuentes de la renta, para que aumenten los rentistas, los que no trabajan y disminuyan los renteros, los que trabajan!

No deja de ser un precedente doctrinal, digno de anotarse el genio financiero del ministro Maura.

Pues bien, estos ministros de 65, que a impulsos de la rebeldía llegaron y triunfaron, parecen propicios al pacto, que es claudicación, y a la sumisión, que es derrota. Pero no es esto lo peor, sino que la opinión, cuyos órganos de emisión carecen de actividades fecundas, cede al apreciar como bueno lo que es malo, el pacto, la unión de las ramas, y se extravía diciendo que la nación ganaría con ellos mucho, cuando es todo lo contrario.

La persistencia en el Poder de los

ministros de 65, alentados por los españoles que no comulgan con derechas o izquierdas, para que se manifieste en toda su actividad la ciencia económica del señor Sánchez de Toca, dando cumplimiento al ofrecimiento hecho en el Parlamento de presentar un presupuesto nuevo, puesta la vista en las necesidades sentidas por la nación, necesidades que son mundiales porque afectan a la producción, para determinar el necesario aumento en la oferta de materias de consumo, único medio de contrarrestar la carestía de la vida, puede y debe ser de resultados positivos, contribuyendo a destruir el fanatismo político, única razón de ser de las parcialidades turnantes, cuya actuación de izquierdas y derechas es verdaderamente lamentable. Así Lloyd George, en Inglaterra, dando preponderancia a la política económica, ha hecho olvidar las organizaciones liberales y conservadoras que tenían establecido el turno durante tantos años.

Quizá conviniera al señor Sánchez de Toca asumir directamente las responsabilidades del ministerio de Hacienda, porque esa debe ser la característica de su política, procurando una satisfacción a las demandas de autonomía municipal cuya realidad para nosotros se encarna en las *Haciendas locales* y para evitar, si es posible, lo que habrá de ocurrir; que el fracaso de este Gobierno imponga una dictadura militar como solución transitoria pero necesaria, para entregar a un Gobierno de gente nueva el decreto de convocatoria de Cortes nuevas, por procedimientos también nuevos.

L. Gante.

Sin perder tiempo marcharon nuestros representantes en Cortes a Madrid para votar los aumentos.

Mientras pudieron terciar en los debates para pedir algo para Burgos, estuvieron "sesteando".

A esa labor llaman muchos patriotismo.

Pues que siga la patriotería.

PARA EL SR. GOBERNADOR

Mucho nos sorprende la determinación adoptada para ciertos industriales, por lo que a la hora del cierre se refiere, pues mientras a unos, con iguales derechos se les obliga a cerrar a hora señalada, a otros se les permite tener su establecimiento abierto toda la noche.

Si a esto se añade el proceder de los vigilantes para desalojar el local, usando de malas formas y sin tener en cuenta el derecho que asiste a todo ciudadano de concurrir a los establecimientos públicos, no podemos por menos de protestar y de llamar la atención del Sr. Gobernador para que la luz sea igual para todos.

¿En qué país vivimos?

LAWN-TENNIS

El resultado del séptimo concurso organizado por esta distinguida sociedad es el siguiente:

Campeonato de caballeros.—Copa del Excmo. Ayuntamiento El Barón de Benedris.

Campeonato de señoras.—Copa de la sociedad «Salón de Recreo» señorita Magdalena de Muguero.

Handicap de parejas de caballeros.—Primeros premios: Copas de D. Modesto Díez del Corral, presidente del Club y de un señor socio, D. Francisco Silió y el barón de Benedris. Segundos pitillera y cenicero, regalos del Club, don Carlos Corsini y don Mauricio Smet.

Handicap de parejas de señoras.—Premio único: Copas del Excmo. Ayunta-



LA SEÑORA Doña Felisa Suárez Rodríguez

Viuda de Idelmón

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY
A LOS 83 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

(D. E. F.)

Su desconsolado hijo D. Enrique; hijas políticas, nietos y demás familia,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al entierro y funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Gil Abad, el primero mañana a las 11 y el segundo el martes 19 a las 10 y media de su mañana, por cuyos actos de caridad les quedarán reconocidos.

No se reparten esquelas.

Vivía: Avelianos, 3.

El duelo se despide en los Capuchinos.

miento, señoritas Carmen Carcedo y Magdalena Muguero.

Parejas mixtas.—Primeros premios: Copas del Comercio e industria de Burgos y de la Junta directiva del Club, señorita Magdalena de Muguero y don Santiago de Muguero. Segundos: Dos marcos portarretratos regalo del Club, señorita Lola Loma y D. José A. Loma.

Handicap de parejas mixtas.—Primeros premios: Centro del Círculo de la Unión y billeteo, regalo del Club, señorita Lola Loma y D. José A. Loma. Segundos: Bandeja y monedero, regalos del Club, señorita Carmen Carcedo y D. Francisco Silió.

A todos nuestra más cordial felicitación.

La festividad de la Divina Pastora

Con gran pompa y esplendor se ha celebrado en la mañana de hoy la fiesta religiosa que la Asociación del Comercio e Industria dedica a su excelsa patrona.

En el altar mayor, profusamente adornado con frondoso ramaje e infinidad de flores, destacábase la efigie de dicha imagen.

A dar mayor realce contribuyó la asistencia de nuestro dignísimo Prelado y una nutrida representación del Ayuntamiento, dirigiendo aquél, con su elocuencia peculiar, una hermosa plática a la inmensa concurrencia que llenaba totalmente las naves del templo.

En la misa cantada a gran orquesta, tomó parte el joven tenor burgalés Manzano, quien por sus excelentes condiciones no dudamos figurará muy pronto entre los más famosos del «bell canto».

Mucho lamentamos no poder ser más explícitos por falta de espacio.

Notas del repórter

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo el Oficial de sanidad Militar don Crisantos Barbadillo.

Así bien la de nuestro querido amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. Félix Arce.

Felicitamos á las respectivas familias. —El virtuoso sacerdote D. Juan Cremades, canónigo de la Seo de Urgel y mayordomo de nuestro Reverendísimo Prelado, pasa en estos momentos por el doloroso trance de la pérdida de su señora madre.

Testimoniámosle el pesar que nos produce su desgracia y le acompañamos en su dolor.

—Ayer salió con dirección a Sepúlveda el Sr. Gobernador con objeto de recoger a su señora esposa y regresar al día siguiente.

—Después de pasar unos días en esta capital el viernes salió con dirección a Santander el culto literato redactor de «La Jornada» D. Dionisio Lagnia.

—Acompañando al ilustre escritor Sánchez Rojas, hemos tenido el gusto de ver estos días por Burgos al joven y culto abogado salmantino Sr. Alvarrán.

—Por la precipitación con que tuvimos que hacer la reseña del banquete celebrado el domingo pasado en honor de don Gervasio Fournier, incurrimos en el error de decir que aquél fué servido por el Restaurant de «La Vascongada» cuando no fué así, sino que la sirvió el Restaurant de D. Martín Avila.

—Tras larga y penosa enfermedad falleció el día 14, el que hace años fué industrial de esta plaza D. Alejandro Ruiz Elejalde, padre de nuestro buen amigo y correligionario el oficial de la imprenta de la Diputación D. Marcelino Ruiz.

Hombre estimado por la bondad de su carácter, el sentimiento por su muerte se puso de relieve en el acto del entierro que se vió concurridísimo.

Reciban, pues, nuestro querido amigo, así como su hermano D. Eduardo, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

—Agradecemos al Sr. Gobernador civil, D. Dámaso Gil Municio la atenta comunicación en que nos participa haberse posesionado del cargo y correspondemos a sus atentos ofrecimientos en igual forma para cuanto pueda interesar al bien de la provincia.

—Hemos recibido el ejemplar de la memoria que el Director del Banco de Burgos, ha tenido la amabilidad de enviarnos, relacionada con las operaciones de dicho Banco desde 1.º de Enero a 31 de Julio por cuya atención quedamos reconocidos.

—Damos las gracias al Secretario general de la Junta central de Colonización y Repoblación interior, D. Ernesto de la Loma por el envío del Boletín que se ha servido remitirnos, en el que aparecen notables trabajos relacionados con el problema agrario.

—Expresamos nuestro agradecimiento a los Sres. D. Amadeo Rilova, Presidente de la Diputación provincial y D. Teófilo Fernández Asensio, Vicepresidente de la Comisión por las atentas comunicaciones en que se nos ofrecen en sus respectivos cargos, en los que pueden contar con nuestro modesto concurso para cuanto pueda afectar a los intereses de la provincia.

—Felicitamos a nuestro querido amigo, el oficial de Hacienda, D. Eugenio Miguel Cereceda, agraciado en el último sorteo de la Lotería Nacional.

NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 27—15:30

ANARQUISTA DETENIDO

Ha sido detenido en Bilbao, al desembarcar de un vapor procedente de Inglaterra, un pasajero sospechoso, siendo conducido a la cárcel por la Guardia civil.

Dícese que el tal pasajero es un anarquista peligroso, cuyos planes conocen las autoridades.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION:

El miércoles estarán en Madrid todos los ministros para celebrar Consejo a las diez y media de la mañana, que según el señor Burgos y Mazo habrá de ser de larga duración por los muchos asuntos que han de resolverse, entre otros, del indulto. En Barcelona alcanzará a 150 el número de indultados por delitos políticos y sociales.

LA TASA DE TRIGOS

El R. D. relativo a la tasa de trigos, ha producido desencanto entre los agricultores, que esperaban mayor simplificación para la aplicación de la tasa.

UNION CONSERVADORA

Asegúrese que cada vez es mayor el cúmulo de dificultades que harán imposible la unión de las

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

- COMBUSTOL - El mejor capbon papa cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrerería 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Calera, 51, Salón Postal, Isla 17.

tres ramas de los conservadores, haciéndose notar la intención manifiesta de los artículos de «La Época» que de ello se ocupan.

DE PRESUPUESTOS

Los departamentos ministeriales trabajan con gran actividad en la redacción de sus respectivos presupuestos, que serán entregados antes del 15 de Noviembre próximo.

CÁLCULO DE INGRESOS

El señor Bugallal considera que el presupuesto de ingresos puede calcularse en 2.500 millones sin grandes sacrificios para el contribuyente, y considera que dentro de diez años podría elevarse a 4.500 sin dificultad ninguna.

MODIFICACION DE PLAN-TILLAS.

Reina extraordinario disgusto entre los funcionarios, por la distinta manera de interpretar la fórmula económica en cada Ministerio, en lo referente a las plantillas, lo que dará lugar a que en unos departamentos resultarán muy beneficiados mientras en otro, apenas serán perceptibles las ventajas.

LAS BOMBAS DE BARCELONA.

Reina enorme pánico en Barcelona con motivo de los atentados últimos, en que las bombas han sido el elemento principal, recordando el régimen de terror que en otro tiempo dominó en la capital catalana.

LAS FIESTAS DE SALAS DE LOS INFANTES.

Salas 17—11:30 h.

Fiestas animadísimas, corrida buena. Palco autoridades, ocupado por diputado Peña y ex-director de Comunicaciones Navarro Reverter. Palco regionalista fué visitado por diputado Peña saludando a Zumárraga y amigos de Burgos. Entre palco autoridades y regionalistas de Burgos cruzáronse obsequios, dulces y tabacos. Ayuntamiento obsequió regionalistas de Burgos con lunch asistiendo Peña y Navarro Revertes.

ONAINDIA.

EL MARNE—GRAN BAR

MANUEL SANTAMARIA

CAPÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y CERVEZAS. VINOS FINOS Y COMUNES.

Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey 5

Imp. de Marcelino Miguel

* A VER QUIEN DA MÁS *

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras De pesetas 4'00 a 1'90

Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma. " 1'50 a 0'60

Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora " 3'50 a 2'15

Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura. " 1'75 a 1'05

Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora. " 2'75 a 1'85

Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora " 2'60 a 1'45

Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora " 6'50 a 4'20

Cortés ligas, clase seda, en colores y negro, señora " 0'75 a 0'30

Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, preciosos colorido De pesetas 2'50 a 1'20

Ligas para caballero, calidad seda 1'75 a 0'65

Corbatas seda caballero, extenso colorido 1'75 a 0'90

Calcetines caballero, clase fina, en colores 1'50 a 0'60

Camisetas caballero, clase punto fino 3'75 a 2'25

Boinas Elósegui, primera; exijase marca " 1'90 a 1'25

Cuellos planchados, clase hilo formas novedad " 0'75 a 0'40

Calcetines para niños (colores) sin costura desde 0'35 par

Madeiras bordar, sobres marca Campana a 0'20 una.

Algodón para medias, marca Campana a precio de fábrica.

Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa De pesetas 0'45 a 0'42

Pastillas jabón Tocador, clase Winsor 0'25 a 0'12

Pastillas jabón Infinito surtido clases finas 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED MI TIENDA SOMBRERERIA, 3

EL COGNAC
GIMÉNEZ Y LAMOTHE.
ES EL MEJOR

Gran carbonería de **Saturnino Pérez Larrosa y Costa**
CARBONES MINERALES y VEGETALES
CALLE DE MADRID, 5 Teléono, número 4
Se sirve a domicilio (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»
PLAZA DE PRIM, 21

LA AMERICANA
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS ECONOMICOS
PRIM, 7 (Portales de Antón)

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país, chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salechichón de Vich y lengua a la escarlata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y (ELATINA). Se sirven comidas y meriendas para viaje. Estanco en la misma Cantina.

MUEBLES ALCALDE CAMAS
Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio. Descuentos en habitaciones completas. Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.
TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPIERIA FABRICA DE JERONES METALICOS

Maison Dorée
Café - Licorres - Sidra - Vinos espumosos y Fiambras.
ESMADO SERVICIO POR CAMARERAS ALMIRANTE BONIFAZ

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Plaza del Duque de la Victoria, 19
BURGOS

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA I. Mz. Mata
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.
Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS
Aguas minero-medicinales
Esponjas, Capillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas
PRECIOS ECONOMICOS.

Rufino Sanja Olalla Gonzalo
HUERTO DEL REY 2 y 4
BURGOS
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.
Talleres de encuadernación. Cartonaje. Cajas de Cartón para toda clase de industrias. Estuches, etc.
PRECIOS ECONOMICOS

VICENTE LUIS CONTRATISTA DE OBRAS

.- Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Sta. Maria; zceras y pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, escaleras a la Catalana. Obras de cemento armado
Depósitos. - Azulejos biselados. - Inodoros. - Baldosas de cemento en varios colores.

TELÉFONO, 311 PIDANSE CATALOGOS SAN PABLO, 18

LEA USTED
LA VOZ DE CASTILLA
SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION
Suscripción por un año, 5 ptas.
Anuncios según tarifa

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).
«El Buen Gusto»
Plaza de Prim 21
Teléfono 107